



刊前絮语▶▶

1975年那个冬天 永远难忘

□ 李秀珍

本期之所以刊登《高亦吾：周恩来总理一生感念的启蒙老师》，是为纪念周恩来总理逝世37周年。1975年的那个冬天，对于我们这些60初生的人来说，有一种特别难忘的记忆。在“十年浩劫”中读完小学5年的我们，那一年升入了初中。一开始，依然是“学工学农学军”充当主角，但进入冬季后，学校突然要求上晚自习了。沉寂多年的乡村学校，在夜晚终于又有了孩子读书的身影。而且班主任老师抓得非常严，天天晚上坐在教室里盯着我们学习。有一天晚上，趁班主任回办公室的一会儿工夫，一个顽皮的男生跑到教室外，“啪啪”放了两个小爆仗——一进入腊月门，不少小孩子就手痒，经常向大人要两毛钱买爆仗放着玩。“啊，你竟然敢放爆仗，你知道今天是什么日子吗，周总理去世了！”老师一边吼着，一边揪着那个男生的耳朵走进了教室。因为冬天的晚自习，因为晚自习发生的这个事件，像我，就永远记住了1975年的这个冬天，永远记住了周总理逝世的日子。

仿佛是黎明前的黑暗，虽然全国人民看到了恢复教育的一缕曙光，经济也在邓小平复出中有了复苏的迹象，但妄图篡党夺权的“四人帮”变得更加丧心病狂，他们想极力压低对周总理的悼念活动。然而，人们对周总理的怀念和追悼，哪是“四人帮”及其同伙压制得了的，即使消息闭塞的乡村，也处处涌动着对周总理逝世的无限悲痛之情。悼念情绪在来年的清明节达到高潮，于是才有了1976年的四五天安门事件，才有了“欲悲闻鬼叫，我哭豺狼笑。洒泪祭雄杰，扬眉剑出鞘”这样的天安门诗抄。

读这篇文章，更加知道，伟人自有伟人的伟大之处，像敬爱的周总理，他少年时代读书时，启蒙老师高亦吾先生就“看他精明睿智、气宇轩昂且少怀壮志，想将来必成为国家栋梁之才”。因而，高老师利用课上上课下还有同桌就餐之机，“常向周恩来慷慨激昂地讲述反清灭洋的革命道理”，“向其灌输马克思、孙中山等伟人志士的进步思想”，并在1913年师生临别之际，高亦吾先生寓意深远地为周恩来命字“翔宇”。周总理不仅从此立志“为中华崛起而读书”，而且一生鞠躬尽瘁为人民，直至如春蚕吐尽最后一缕蚕丝，如蜡烛燃尽最后一滴烛泪。他一生没有儿女，但千千万万中国人都是他的子孙；他死后不留骨灰，但每个中国人的心中都为他设立纪念的祭坛。

周总理的启蒙老师高亦吾先生，同样值得后人敬重和纪念。知识分子的家国情怀，学人雅士的气节风骨，在民族危亡、国家动荡的历史背景下，他活得不卑不亢，因此值得周恩来这样的学生感念一生，也值得今天平凡的你我敬仰和学习。

上周的“人文齐鲁”，我们刊出了《山东青年铁血锄奸》一文，发生在遥远过去的一件往事，没想到引发了三四位当年“锄奸英雄”后人的强烈反馈。一位张姓先生电话中说，他们终于知道了自己祖父当年的壮举。报社的一位同事说其中的万茂如是他的二爷爷，锄奸被捕之后一直音信皆无，他们想找作者于建勇先生寻觅亲人的踪迹。其中一位年近八十的老先生，是“锄奸首领”毕复生的儿子，现住在河北张家口市，通过亲友看到了我们这天的报纸，他在电话中说，该文有与史实不符的地方，希望我们予以更正。为了尊重老人的意见，我们今天在B3版把邮件原样刊出。在邮件最后，毕先生留言：“替所有锄奸团的后代们感谢齐鲁晚报！”借此，我们也要对一直以来支持和关心齐鲁晚报的广大读者表示衷心的感谢！

编辑 曲鹏

祖籍章丘绣惠镇，曾执教于沈阳和济南——

高亦吾： 周恩来总理一生感念的启蒙老师

□ 王绍忠 明兆乙

岁月是一串闪光的项链，时间就如同那串起珠玑的丝线，它串连起时代的兴衰沉浮，也连接起人间的悲欢离合。1979年11月，为纪念开国总理周恩来逝世三周年，周总理的启蒙老师高亦吾先生之女高肇申应邀远赴沈阳东关模范学校（周总理少时在此就读）参观、访问。出于对伟人的真情挚爱，高肇申一边默默观看，一边悄悄抹泪，循着周总理生前的步履，进行了一次刻骨铭心的红色“寻踪”……

走访期间，总理当年在本校的同学、时任辽宁省副省长的陆广勋追忆说：“1936年西安事变时，我任张学良将军的机要秘书。周总理到达西安后，向我询问起恩师的状况，并语重心长地说：‘读书期间，我对高老师的印象最深，受其影响最大。可以说，假如我少年时代没有恩师的栽培，就没有我个人的今天！’”掷地有声的言辞中，透着总理对启蒙老师的敬仰和尊重，也彰显出他们之间深如瀚海、高若泰岱的师生情谊。

■ 1913年，师生临别之际，高亦吾先生

寓意深远地为周恩来命字“翔宇”

高亦吾先生1881年生于章丘绣惠镇西关村，15岁考取了山东省立高等学堂。在进步教师萧少瑜的启发和引导下，他与学友赵佑贞、徐云甫、方雨之等组建了“乐群书社”和“玫瑰花诗社”，并投书维新志士章太炎，寻求救国救民的道理。他们在校赋诗、撰文、斗争宗旨为反清灭洋。18岁那年，高亦吾率先加入同盟会，带头组织起声势浩大、轰动省城的罢课学潮。出于民族义愤和爱国热忱，他以犀利的笔触写出了震惊校内外的战斗檄文《伊奴出关》。

高亦吾如火炬、似号角的文章以及他极富影响力、号召力的言行，引起了山东巡抚周玉山的惊恐，亲笔签署通缉令，定要严惩“肇事者”。闻讯后，高亦吾当即脱掉长衫，剪掉象征“大清”臣民的发辫，在学友的掩护下，连夜只身秘密逃离济南，远赴东北沈阳……

章丘县衙接到省巡抚发来的逮捕令，立即到章丘西关高家进行严密的搜查，未见其人，便将其霜染鬓发的母亲杨氏投监入狱，公堂施刑后又锁进铁牢。高亦吾辗转漂泊半月后，几经友人介绍，进入奉天（沈阳）东关模范学校（现为沈阳六中）作为立身之地。

高亦吾在校精益求精、严谨施教，受到广大师生的尊崇和爱戴。在一年级丁班结识了入校新生周恩来。高先生看他精明睿智、气宇轩昂且少怀壮志，想将来必成为国家栋梁之才。课下他常向周恩来慷慨激昂地讲述反清灭洋的革命道理；语气沉痛地诉说黄花岗七十二烈士的悲壮之举，使其听得义愤填膺、泪光盈盈……高先生并且回赠中国英烈邹容19岁时写的《革命军》一书，送给周恩来，使其建立起坚定的反帝反封建的爱国信念。

高先生借与周恩来同桌就餐之机，向其灌输马克思、孙中山等伟人志士的进步思想。星期天，还同他上街“散步”，指着外国领事馆满腔怒火地说：“这些外国列强强权欺凌的清政府签订了丧权辱国的不平等条约，瓜分华夏大好河山，简直令人难以容忍！”使周恩来时时处处受到爱国主义的影响和教育。

辛亥革命爆发后，高先生率领教师、学子涌向长街游行示威，每走到路口、广场，他便带领师生振臂高呼：“鞑虏不除，民国不立，四万万炎黄子孙誓不罢休！”周恩来彻底觉悟了，返校后当众第一个剪掉发辫，发誓为中华崛起而读书！

1913年，周恩来南迁天津入南开中学就读。师生临别之际，高先生寓意深远地为周恩来命字“翔宇”；周恩来则奋笔疾书：“同心努力，前程万里指日登！”署名“翔宇”，表示对“翔宇”的认可和对恩师的敬重。

三年后，由于战乱不息、政局不稳，高先生辞校赴京在赵伊公署任职。其间，周恩来曾两度进京探望，第二次谋面时，高先生



◀ 高亦吾先生

水利建设极为关注，曾两次提出设计章丘绣江河金盘水电站、兴修绣惠灌渠。“七七事变”后，他面对国破家亡的惨状，辞去公职，返回章丘，县长郭德夫深知先生学问渊博、名扬乡里，邀他出面成立“城关学堂”，先生知其是“亲日派”，力辞不就，却去西关私塾任教。1939年章丘沦陷，高先生赴济避难。有人举荐他去地道的伊公署就职，并声言是个“肥缺”，高先生断然拒绝：“国家蒙难，民不聊生，替敌效劳，实愧堂堂华人国民！”出于生计，他便在济南小布政街开馆施教。

1941年春节刚过，高先生突患脑膜炎，遂还故乡。久治不愈，在弥留之际，他将全家搬到身边，再三叮嘱爱子高肇甫：“日后，一定要想方设法和周恩来取得联系，让他指引前程！”2月5日夜时分，这位深受社会尊重的民主革命战士、一代师表与世长辞，终年刚满60岁。

1947年4月的一天下午，国民党章丘警察局崔局长带领部下闯入高先生家中，以“私通共匪”的罪名将高夫人、儿媳两人逮捕入狱并抄家封门，娘俩在牢中受尽百般酷刑折磨。

■ 解放后，周总理和高先生一家的情意绵绵不断

1949年7月，高先生之子高肇甫遵父遗嘱给在京的周总理写信，历数期间的境况和怀思之情。不久，即接到总理回信，又召肇甫进京，在中南海两人长谈三小时之久。总理得知恩师早已仙逝，辞别人间，不禁悲恸万端，数次泪流满面……

后来周总理将高肇甫安排于政务院档案科工作。周总理一生高风亮节，身在高位从未照顾任何一位亲属，对高肇甫的安排可谓“仅此一人”，由此可见周总理对恩师的难忘和感恩。

1961年春，高肇甫携全家去拜望总理，总理和邓大姐在中南海盛情接待，午餐后留影一帧。同年，高先生女儿高肇申代母给总理去信，告知其母想在有生之年，面见总理。总理于十日后回复：

荣膺师母：

十月二十六日和十二月十九日两信均悉，因工作繁忙，未及时回信，尚悉见谅。

来信所说您和肇甫想春节前来京，时值假期，车辆拥挤。特别是天气寒冷，您年高体弱，恐难堪旅途劳累。届时，我是否在家尚难料定，恐徒劳往返。我甚不安，我意勿来为妥。

代问肇甫夫妇及肇申均好！

周恩来
一九六一年十二月二十九日

春节过后，总理汇寄一笔款项，嘱咐为师母滋补身体，以延年益寿，并附寄当年珍存的恩师照片一张。孰料，次年仲冬师母因患顽疾离世。总理得信速寄来唁信，并又汇寄一笔安葬开支费用，表达对恩师及家人诚挚的关切。

1976年，周总理不幸病逝。肇甫、肇申兄妹俩接到邓大姐急电：按周恩来遗嘱丧事从简的要求，谢绝一切亲友进京。于是，他们按乡俗在故宅堂屋里摆设七日祭坛，谨表对总理的悼念和缅怀之情。

1979年，肇甫、肇申结伴进京前去拜望。年事已高仍勤恳工作的邓大姐，邓大姐指派服务人员设家宴热情款待。三中全会以后，时任全国人大副委员长的邓大姐仍不忘高肇甫及家人的工作与生活情况，并通过组织向有关领导反映，为其加薪一级，并大修、调整了住房。1991年2月21日，邓大姐又让秘书赵伟来信，向肇甫全家问候和祝福。1992年7月11日，邓大姐走完了她88岁高龄的光辉人生之路，告别了这个世界。从此以后，每年清明时节，高氏后人总在村郊设供祭奠，面北叩首挥泪跪拜，深切表达对两位伟人的万分深痛的哀悼和恒久无尽的怀念……



▲ 1961年春，周总理与恩师高亦吾先生之子高肇甫全家合影。（资料图）



renwu

那么，请联系我们吧！
如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这样的探寻和追溯，脉络；挖掘的是人文，滋养的是当代读者的精神家园。

● 稿件及图片发至：wanghui3050@126.com

警觉地叮嘱周恩来，“你在天津创办的‘觉悟社’，轰动京畿，据传你的名字业已在册，当局声言要捉拿一切成员，你千万务必当心！”

周恩来返津不久便被捕入狱。高先生闻讯心急如焚，四处奔走、多方求助，奋力投入营救，终使周恩来脱离虎穴。谁曾料想，师生这次挥泪分手，自此天各一方、音容隔绝，竟成终生憾事。

■ 晚年返济避难，高亦吾先生断然拒“替敌效劳”

岁月如流，人世沧桑。后来，高先生重返济南，应邀在省建设厅任职。他对故乡的